



# “贾立群B超”传奇

——记北京儿童医院超声科主任贾立群

本报记者 李哲

6月中旬的一天，北京儿童医院超声区。穿过春运般拥挤的人群，记者走进狭窄的超声科。在最里面的那台超声仪器前，一个大夫正笑眯眯地轻声哄着孩子：“‘村长’向你保证，再来一下就好了！”记者定睛看去，这自号别致的大夫胸前工牌上写着“贾立群”。贾大夫的胸牌也别致：一端别着鲜红的党徽，另一端则贴着喜羊羊动漫中的“村长”画像。

这位“村长”从医30余年来，始终坚守在门诊一线岗位，接诊患儿30多万人次，确诊疑难病症7万多例，挽救了2000多名危重患儿的生命。63岁的他用奇迹般精湛的医术，用金子般宝贵的人品，诠释了大医精诚的涵义，展现了普通人也可以达到的精神高度。

## 辅助工具变身救命工具

贾大夫不得空跟记者聊天，家长们也不允许不相干的人跟贾大夫说话，因为他们来这里奔的就是“贾立群B超”。事实上，“贾立群B超”并不是什么新式武器，就是指贾立群大夫所做的B超。

在医学科技日新月异的今天，B超早已不是许多医生首选的检查手段。“如果把B超比作‘悬疑片’，那么CT、核磁等检查就是‘动画片’。”北京儿童医院泌尿外科主任张淮平幽默地比喻道，“有了自拍的动画片，哪个医生还想去看悬疑片苦猜病情啊？”

“不过北京儿童医院不一样。”张淮平话锋一转：“自从有了贾立群，我们医院的医生都开始依赖他了。每当接到新患者厚厚的一沓病历，别的都不看，只问一句‘做贾立群B超了吗’？”

张淮平告诉记者，几年前新疆曾有一台紧急手术，当地医院向北京儿童医院求助，医院决定派张淮平去。由于那台手术情况异常复杂、患者情况十分危险，心里有些没底的张淮平提出一个条件：“行，我可以去，但我必须带一个人同去。”这个人就是贾立群，最终在贾立群“神探B超”的指引下，那台手术顺利完成，所有人都松了一口气。

2008年2月的一个深夜，黑龙江的一位父亲乘最后一班飞机，抱着已经“病危”的3岁儿子赶到北京儿童医院。很多天已经没有一滴尿的孩子被多家医院诊断为“急性肾衰竭”，绝望的父亲将北京儿童医院当做了最后一根救命稻草。

刚刚入睡的贾立群又一次被电话叫醒，他立即赶到医院，开启机器。探头缓缓移动，贾立群紧盯着B超屏幕不断排除着一个又一个病因。突然，在模糊的黑白屏幕上，他发现了输尿管远段堆着柱状的沙砾样结石，于是他明确地对孩子的父亲说道：“孩子肾脏没问题，只是输尿管堵了一些像沙子一样的结石，只要赶紧把结石排出来，孩子的病是可以治好的。”患儿父亲听了这话，一下就哭了出来，他不断地向贾立群鞠躬，口里喊着“救命恩人”。

B超本是医疗中的辅助查检工具，贾立群却把B超做成了救命工具。在北京儿童医院，不少大夫在对病情把握不准的情况下都会要求患儿去做一下“贾立群B超”。临床医生对“贾立群B超”到底依赖到什么程度？北京儿童医院外科大夫宋宏程讲述了一个有趣的往事：“在院内的一次外科医生考试中，有一道题问阑尾炎的诊断标准是什么，标准答案应该是‘右下腹固定压痛’，而我的一位同事干脆回答：‘贾立群B超’。”

## B超的品牌效应

贾立群是否在儿科B超这个领域有着旁人无法企及的天赋呢？答案是否定的。贾立群就是我们身边的一位普通人，成就他的不是天才和契机，而是一种精神和追求。

少年时代，贾立群的梦想是做一名无线电工程师。然而，16岁时，他成了黑龙江生产建设兵团的一名农垦战士。被派去烧锅炉，漫漫冬夜里，贾立群一眼不合，他从不封锅炉的火，让连队的每个炕都暖和和；被派去推小车，胳膊瘦弱的贾立群推着独轮车拉着满满的物料，还得走过一段踏板，他一边琢磨一边练习，最终成为了推小车的“第一能手”。

干一行、爱一行、专一行，贾立群就是这样，将儿童B超推向了别人无法企及的高度。

27年前，北京儿童医院超声科仅有的一台分辨率有限的二维黑白B超机，在仅有几平方米的封闭空间里，从早到晚，贾立群一只手握着探头，一双眼紧盯屏幕。从朦胧的黑白图像中，去观察毫厘之间的差异，去判断各式各样的问题，日复一日，年复一年。

对贾立群而言，仅看B超还远远不

够，他经常去手术室和临床大夫办公室里探讨问题。“贾大夫经常给我打电话，询问患儿病情的进展，还经常穿着手术衣去观摩手术，就是为了和他的B超结果对比。他还经常用相机记录手术进程，回家对着那些照片反复研究。”张淮平说。

火眼金睛非天成，贾立群就是这样一点一滴练出来的。

他诊断出过全国首例的疾病；他的B超判断甚至准过CT和核磁；他能凭借B超准确估算患者腹腔积液或积血；他能用超声诊断结肠息肉，颠覆所有发达国家的诊断办法；他甚至“天方夜谭”般的创造了超声引导下穿刺的阑尾脓肿治疗手段……

“这还是超声吗？”听到贾立群的B超成绩，不少人会发出如此的惊呼。

2012年，贾立群的大弟子王晓曼前往美国费城儿童医院进修，在这个全美多年排名第一的儿童医院，美国医生对王晓曼颇有些傲慢。可经过几次病例讨论之后，超声组组长的态度却完全变了。他们无法想象，王晓曼居然可以仅凭借超声图就判断出梅克尔憩室、淋巴结炎等病症。后来，美国费城儿童医院邀请王晓曼给大家讲课。被瞧不起的中国学生居然成为了美国老师的老师，这一反转让贾立群感到无比欣慰。

通过20多年对“弟子们”的悉心指导，如今，除了“贾立群B超”之外，北京儿童医院还多了“王晓曼B超”“王玉B超”“王佳梅B超”等诸多品牌。慕贾立群之名而来的北京儿童医院进修、工作的超声大夫也越来越多。

## “一切为了患者”不是口号

午饭时间到了，记者原以为可用吃饭时间采访贾大夫，但是错了——贾立群不吃午饭已多年了，因为午餐时间少说也能做五六个小时！

毫不夸张地说，“一切为了患者”这句“口号”就是贾立群人生的写照。

上世纪90年代初，电话还没有进入普通人家，而贾立群家里却率先装上了第一部，分机号码782。在很多年里，这3个数字是许多夜班医生的“定心神针”。这意味着什么？贾立群成为了24小时随叫随到的B超大夫，最多的一夜，他被叫到医院19次！

白天的贾立群属于超声科，而夜里

的贾立群属于急诊。他的妻子也被迫过着这种夜不安寝的生活，虽然贾立群起床和出门时动作尽可能地轻，但妻子还是得了神经衰弱症。宿舍楼隔音不好，夜深人静时的响声惊醒过邻居，贾立群只好不断对邻居说“对不起”。

然而，他却从来没有对不起任何一个患儿！

20多年来，为了保证能够随叫随到，贾立群一家至今仍住在一个40多平方米的小屋里，虽然医院也曾有过福利分房的政策，但他舍不得放弃现有的居住地，原因只有一个：近，离医院近，离患者近。

北京儿童医院的日均门诊量近万人，其中70%都是外地病人，疑难重症患者比例越来越高，面对复杂的病情，贾立群做B超的时间也越来越长。尤其是在“贾立群B超”的品牌打响之后，不少患儿来到北京就是为了找他做一个B超，而他也总是有求必应。因此，超声科外每天都会排起长龙。2012年，在贾立群的带动之下，全科人员加班加点，将B超预约时间由2个月缩短至3天。

为了能够再多挤出一点时间，再多接诊一位患者，24小时随叫随到的贾立群已“无计可施”，只好省去了自己的午饭时间。如今，他早已养成早晚两顿饭的习惯。

“在我看来，只要不耽误孩子看病，一切都值得。”贾立群说。他的家离患者近，心离患者更近；前面，是贾立群怀抱孩子大步跑向急救室，后面，是患儿家属追边喊要他把孩子放下。在急救室值夜班的宋大夫回忆起这惊险的一幕，仍然表情惊恐。贾立群高喊着：“快，快，严重血性腹水，建议紧急手术！”手术室里，孩子腹腔打开，肠系膜血管破裂，主刀医生擦了一把汗说，再晚那么一小会儿，孩子就没命了！宋大夫小声说贾立群：你怎么不给家长发个报告让家长决定啊？你抱着孩子跑，路上出了意外，得担多大责任啊！

“该担的风险就担吧。”贾立群又恢复了平日里低低缓缓的音调，“情况有多危险家长不懂，可我们懂啊。”

患儿和家长们渐渐离开了，贾立群揉了揉那始终没有离开过患儿和屏幕的双眼。当记者问他最终的追求是什么时，他平静地想了想，用他那低低缓缓的声音说：“我最大的人生追求，就是尽好医生的本分吧。”

## 第二十六届中国新闻奖、第十四届长江韬奋奖参评材料今起公示

新华社北京6月27日电 6月27日中午12时，中国记协评奖办公室在新华网、中国记协网（中华新闻传媒网）公示第二十六届中国新闻奖、第十四届长江韬奋奖参评材料。本次公示截至7月11日中午12时结束。

在此期间，社会各界均可通过电话、传真、信函或电子邮件等方式发送举报或评议意见。评奖办公室将按规程受理、核查举报意见，并将评议意见提交评选委员会参考。

据悉，8月下旬评选工作结束后，评奖办公室还将将在新华网、中国记协网（中华新闻传媒网）公示评选结果，欢迎社会各界继续监督、评议。

中国记协评奖办公室联系方式：  
电话：010-61002762  
传真：010-61002726  
电子邮箱：5826@vip.163.com

## 中国赴马里维和部队伤员启程回国

新华社达喀尔6月26日电（记者王猛）两名在联合国马里多层面综合稳定特派团（马里稳定团）加奥营地遇袭事件中受重伤的中国维和部队伤员26日从塞内加尔首都达喀尔中心医院出院，并在中方医护人员陪同下与另两名轻伤员共同搭乘民航飞机回国。

当天，两位重伤员司崇昶、李涛在中方陪同人员帮助下，换上整洁的军装、戴上象征和平的联合国蓝色贝雷帽，由中塞医护人员共同护送乘坐救护车前往达喀尔国际机场。

临行前，中国驻塞内加尔大使张迅携使馆人员到医院为两位重伤员送行，祝愿他们早日康复。司崇昶表示，目前自己身体恢复良好、已能下床走动，感谢使馆、驻塞中资企业和华侨华人一直以来的关心和照顾。

据陪同医生、中国人民解放军总医院重症医学科主任周飞虎介绍，司崇昶、李涛经过治疗，目前情况稳定，身体正在逐渐恢复中。周飞虎说，护送医疗团队已做了充分预案，将在整个行程中对两位重伤员的身体状况进行严密监测，确保他们平安回国。

两名中国赴马里维和部队轻伤员于25日从马里来到塞内加尔，与司崇昶、李涛会合后同机返回中国。此前，牺牲战士申亮亮的灵柩和另一名受伤战士杨占成已搭乘军机回到中国。

当地时间5月31日晚，马里稳定团位于加奥的维和人员营地遭袭，造成中国维和人员1人牺牲、5人受伤。



2016中国食品安全辟谣论坛举办

## 让科学信息“跑赢”谣言

本报记者 吉蕾蕾

“食品安全关系人民群众生命健康、关系社会和谐稳定，是民生问题也是政治问题，食品安全的舆论宣传更关系着监管工作的全局。”6月27日，国家食品药品监督管理总局副局长滕佳材在2016中国食品安全辟谣论坛上表示，净化网络环境、驳斥食品谣言、传递科学信息、培育理性社会，包括食品药品监管部门在内的政府监管部门任重道远。

中国社科院近日发布的研究报告显示，当前各类网络谣言中食品安全谣言占比45%，位居第一位。特别是借助微博、微信、论坛等社交平台，以及衍生出的大批自媒体，“儿童牛奶饮品含肉毒杆菌”“吃小龙虾等于吃垃圾”“猪肉出现钩虫”等一些与民生密切相关的网络食品谣言层出不穷。

据悉，网络谣言背后已经形成了一整套成熟的利益链。此前有媒体调查发现，这些利用微信公众号食品传谣者，一方面借此捞取牟利，另一方面不乏为大型企业炮制谣言打击竞争对手，借谣生利的商业模式已经呈现公司化运作，且渐成规模。

北京京师律师事务所创始合伙人宋晓江表示，一方面，要研究并出台关于打击食品谣言犯罪的司法解释，从刑事层面面对食品谣言犯罪保持高压态势；另一方面，政府监管部门应出台相关治理食品谣言的规定，加大对食品谣言的惩治力度。

国家网信办社会工作局副局长范小伟认为，要抓好网络食品谣言发现、研判、辟谣和治理4个环节的有效衔接，有力打击群众反映强烈的造谣传谣行为。这需要依靠广大网民、政府部门和社会各方力量密切配合，努力让辟谣信息“跑赢”谣言信息。



近日，由中国铁建二十二局集团等建设的福建龙岩动车所交付使用。随着龙岩动车所投入使用，龙岩火车站将进一步提高动车始发、终到能力，建设闽西高铁枢纽。图为龙岩动车所开通前夕，工人们对线路进行整道作业。

陈莉摄



## 为扶贫资金“松绑”

——财政部相关负责人详解贫困县涉农资金整合问题

本报记者 崔文苑

能买醋”，项目和资金“碎片化”安排使用，制约了精准扶贫措施的落地。因此，就需要对这些资金进行整合使用，提高效率。

首先，这是政府部门“刀刃向内、自我革命”。中央部门不仅要把资金、项目审批权限交给贫困县，而且要花更大精力加强管理和服务。这是各部门从服务扶贫大局出发，推进简政放权、放管结合、优化服务这一“放管服”改革的重要体现。”胡静林说，同时这也是推进精准扶贫、精准脱贫的重要举措。因为要实现精准，就必须下放权限、必须打破束缚，改变资金“碎片化”状况，通过科学的规划和有效的项目平台，确保资金投向最重要的方向、最关键的环节、最准确的对象。

但是在扶贫投入规模不断增加的同时，资金使用管理仍存在使用分散、效率不高问题。胡静林形象地表示，比如“基层最知道自己哪儿疼，却没法开方抓药”，上下权责不匹配，贫困县没有项目安排和资金使用自主权；“打酱油的钱不

能买醋”，项目和资金“碎片化”安排使用，制约了精准扶贫措施的落地。因此，就需要对这些资金进行整合使用，提高效率。

对于作为实施主体的贫困县，胡静林说重点要做好“接”和“用”的文章，敢于接、接得住、接得好，推动工作重心从“要到钱”向“花好钱”转变。“以往的整合以‘拼盘式’为主，整合难以彻底，基层担心整合后部门不给钱，担心打酱油的钱买醋被追责，个别的还以此为借口不作为。这次涉农资金改革目标更精准、决心更大、条件更好。”胡静林告诉记者说，首先国务院办公厅发文，中央各相关部门都明确了纳入整合的资金范围，授权由贫困县自主使用。其次，审计署对改革很

支持，专门发文明确，“对扶贫资金审计的重点要看，是不是按照中央有关统筹整合使用财政资金的要求使用资金”、“对继续限定财政涉农资金具体用途或干扰统筹整合使用的，要坚决查处、坚决曝光”。财政部也将从资金分配方面为整合提供有力的资金和制度保障，让积极推进资金整合的贫困县在资金分配上能够得到更好地支持。

“从我们掌握的情况看，地方对贫困县整合涉农资金积极性很高。但是，也有些地方仍有顾虑，推进整合的力度不够。这就必须切实管好用好资金。”胡静林说。

权限下放到贫困县后，如何加强监管和考核，避免“一放就乱、一管就死”？对此，胡静林说，资金安全关乎改革成效。试点要在各级扶贫开发领导小组的统一领导下，严格做好监管和考核工作。一要全面实行公开公示制度，主动接受监督，进一步创新公开公示方式，准确有效传递信息，便于群众接受和社会监督。二要加大监督检查力度。贫困县对涉农资金管理监督负首要责任，贫困村第一书记、驻村工作队、村委会也要深度参与。对监督不到位的，要严肃追责。三要强化绩效考核。要把脱贫成效作为衡量整合成果的主要标准，考核结果要通报，建立奖优罚劣的机制。

本报记者 于泳